

第三章 太陽

太陽與紫微皆為「官祿」（事業）之主，在命理上又該如何來加以區分呢？本文將從不同角度，針對其異同之處，做詳細說明。

太陽為貴星，坐入命宮或任一六親宮位，若會煞皆主孤剋，但因其命理特質，於此亦有不同於其他星曜的特別作用。

在論及星曜的廟旺利陷，通常只需根據地支宮位來論，但於太陽（太陰亦是）則有異於其他星曜的地方，即必需兼顧出生時辰。

古傳賦文在談及「日月反背」命格，多半是給予負面評語，但是否一定如此？例如秘經有云：「日月反背，反大貴」，是在何種命理條件下，才成立呢？本文將舉蔣中正先生為例，來加以說明。

太陽在寅卯辰巳午任一宮位均為旺宮，古人認為太陽旺宮坐命者，通常是富貴全美，但是否一定如此呢？若不是，則應如何來分辨？

「日月照壁」有利於家產累積或購置不動產的吉化作用，但是否只要田宅宮得日月來照會就能如此？還是必須有其他的命理條件來配合？本文透過對田宅宮命理作用的闡釋，將有詳盡的解說。

至於在格局方面，本文除利用理論命盤的解說，分別對太陽坐入寅卯辰巳午等宮位的相關格局有詳盡的析論外，並對「日月並明」、「明珠出海」、「日月同臨」及「日月夾命」等格局做深入的闡釋。

基本賦性

先賢曰：「太陽屬陽火，乃日之精，司官祿之主，乃中天主星。太陽陽火，主權貴。」

太陽五行屬火，屬性為陽，乃日之精華，為中天星主，其在命理的作用會特別顯現在「官祿」方面。至於賦文中最後一句「主權貴」的「權貴」，指的是在官祿方面，即在事業方面有地位或名望。

斗數星曜除分南北斗外，另有不屬於此二者的中天星曜。甲級星曜中僅太陽和太陰屬中天星曜，其餘的皆分屬南斗或北斗（請參考附錄）。太陽和太陰雖為中天星曜，但在命理作用上，太陽類北斗星，主快（早）、陽剛，而太陰則類南斗星，主慢（晚）、陰柔。因此，太陽坐命者，若有成就，通常會發跡得較早，而太陰坐命者，若有成就，就會發跡得較晚，但實際上是否如此，仍須以坐守宮位的旺弱吉凶及行限變化來論斷。

太陽與紫微一樣，在命理上皆主「事業」，因此在談到事業時，就扮演一個非常重要的角色。當太陽坐入事業宮時，因其主事業，故對命造者事業的影響作用，自然很大。但若是

太陽坐命者，在論其事業吉凶時，則不能單以事業宮來析論，此時必須兼視命宮所坐太陽星對事業發生的影響作用來併論（有關此部份的相關說明，請參考「紫微主事業」部份之解說）。

既然太陽與紫微在命理上均主「事業」，或說是「官祿」，則兩者的異同何在？以下僅先就二者不同部份，加以解說。

太陽與紫微在事業作用的相異之處

首先就紫微與太陽坐命者，各在事業和財利作用的差異性，著手來分辨。這些可從斗數排盤及星曜的五行屬性來談二者在此方面的差別。

就斗數排盤而言，紫微坐命者，財帛宮必有武曲坐守，武曲為財星坐入財帛宮，是為得地。因此，紫微本身雖非財星，但在談及紫微坐命時，卻不可忽略因武曲坐入財帛宮所伴隨而來的財利作用。紫微在賦性上除「專司官貴」外，另有「在數專司爵祿」的作用，而「爵祿」則是指官位（事業）和財富，故在論及紫微的「事業」或「官祿」作用時，實已將「財富」隱涵在事業內。

太陽坐命者，若是在太陰坐入財帛宮時，因為太陰也是財星，故在論及此人的事業時，

亦和紫微一樣，即此「事業」不單指「事業宮」，而是涵蓋伴隨事業而來的「財富」在內。

由於太陽入命且太陰在財帛宮坐守的情形，除陽梁在卯坐命宮太陰在財帛亥宮都為旺宮坐守外，其他如陽梁在酉坐命宮而太陰在財帛巳宮則為弱陷，至於太陽在子、丑、寅、辰、巳、午、未、申、戌、亥坐命時，其財帛宮不是空弱宮，就是由非主財之星曜坐守。故在論及太陽坐命的事業作用，通常就側重其在「官貴」的一面，而不去強調其在「財利」的作用，此即賦文「主權貴」的說法原因。而《全書·諸星問答論》在論及太陽坐命者，亦有「**在數主人有貴氣**」的說法，兩者均是強調太陽在「貴」方面的作用（註一）。

就星曜的五行屬性而言，太陽五行屬火，由於火在燃燒時會發出光芒和熱度，讓人感受到它的存在，故在談到太陽的「官貴」作用時，會特別彰顯出在事業方面的「名聲」。

在談到「財富」時，一個人要擁有財富，除了能賺錢外，也必須能守得住財，否則只是財來財去，無法成富。

紫微五行屬土，土的特性是「穩」、「包容性大」，因此，紫微旺宮坐命且會多吉星者，由於個性沉穩而且能包容，所謂「有容乃大」，故不但利於求財，通常也較守得住財。而太陽五行屬火，火的特性是「急燥」、「揮發」，因此，太陽旺宮坐命且會吉多者，此時縱有太陰坐入財帛宮，只能說此人長於求財，但因個性較為急燥，除非有左輔右弼或祿存來增

穩，否則此人雖長於求財，但卻不見得能守得住財（相對於紫微而言）。

其次，就星曜的斗主屬性而言，紫微因屬「帝王星」之故，行事作風原就帶有領袖群倫的意味，表現在事業上會相當重視領導統御，又因五行屬土，土性包容，屬性為陰，陰主內斂，再加上「帝王星」的權威作用，故紫微坐命者行事較易有定見，遇事常將想法放在心中，而不輕易表露出來，故較不會主動與人溝通，因此表現在領導統御方面，會遇事帶一種有「權威」心態。

太陽為中天星主，在事業上雖然亦重視領導統御，但因五行屬火，火性急燥，一遇事就急著發作，藏不住，又因其屬性為陽，陽主外顯，故太陽坐命者在遇事處理時，會想如何趕快把事情做好，並不會吝於表達自己的看法，也就較會主動與人溝通，因此表現在領導統御方面，就會以溝通取得協調方式來處理，而異於紫微的專權發號施令。

接著，再從職業工作行別（註二）來看紫微與太陽在事業作用上的不同之處。

紫微五行屬土，土性包容，而且紫微坐命者常有「多方面之嗜好及興趣」，因此不能只憑紫微坐命就認定此人一定會從事何種行業。而太陽五行屬火，火在燃燒時會發出光與熱去照亮、溫暖別人，因此太陽坐命者往往會去從事服務業或帶有技術性質的服務業。例如教師及律師中就有不少人的命宮或身宮或事業宮就是有太陽星坐入，但反之則未必是。